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(Ιωάν. ιβ΄ 1 - 18)                                                        (Φιλιπ. δ΄ 4 - 9)

Σταυροαναστάσιμη πορεία

«Ευλογημένος ο ερχόμενος»

υριακή των Βαϊων σήμερα και θυμούμαστε το γεγονός
της εισόδου του Κυρίου μας στα Ιεροσόλυμα που είχε

λαμπρό και μεγαλοπρεπή χαρακτήρα.  Πραγματικά, η υμνολο-
γία της Εκκλησίας μας εμπεριέχει το βασιλικό και θριαμβευτι-
κό στοιχείο, το οποίο αναδύεται τόσο ζωντανά μέσα από το
πλούσιο περιεχόμενό της.  Αλλά και το Ευαγγελικό ανάγνω-
σμα της ημέρας εμφανίζει τον Βασιλέα των βασιλέων να εισέρ-
χεται στην αγία πόλη σε μια πορεία κατάργησης του θανάτου
και ανάδειξης του λαμπροφόρου μηνύματος της Αναστάσεως.
Στην πορεία αυτή τα όπλα της νίκης και του θριάμβου είναι “τα
Πάθη τα Σεπτά”, ο  Σταυρός και η Ανάσταση.  

Ωσαννά…
εγάλο ήταν το πλήθος που υποδέχθηκε τον Κύριο
κατά τη θριαμβευτική είσοδό του στα Ιεροσόλυμα.
Ξέσπασε σ΄ ένα παραλήρημα ενθουσιασμού και κατέ-
φυγε σε ζητωκραυγές, με τις οποίες σύμφωνα με την
περιγραφή,  “εσείσθη πάσα η πόλις”. . Με τα κλαδιά

των βαϊων στα χέρια ακουγόταν το “Ωσαννά, ευλογημένος ο
ερχόμενος εν ονόματι Κυρίου, ο Βασιλεύς του Ισραήλ”.
Ωστόσο, ανάμεσα στο πλήθος βρίσκονταν και εκείνοι που
καραδοκούσαν και μεθόδευαν  την καταδίκη του αληθινού
Βασιλέα.  Γι΄ αυτό και ο Χριστός δεν ενθουσιάζεται από τις
επευφημίες του πλήθους.  Βλέπει πίσω από τη σημερινή δόξα
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την αυριανή εγκατάλειψη και είναι έτοιμος να ακούσει μετά το
“Ωσαννά” το “Άρον άρον σταύρωσον Αυτόν”.          

Επί πώλον όνου
Χριστός βέβαια δεν είναι οποιοσδήποτε κοσμικός
βασιλέας αλλά ο αληθινός βασιλιάς.  Δεν εισέρχεται
στα Ιεροσόλυμα για να δρέψει δάφνες τιμών και δόξας
όπως τις αντιλαμβάνονται οι άνθρωποι, αλλά “του
παθείν αγαθότητι”. Ακριβώς το Πάθος και ο θάνατος

του σαρκωθέντος Θεού είναι η φανέρωση της δόξας και της
Κυριότητας του. Όπως χαρακτηριστικά σημειώνει ο Ιωάννης ο
Χρυσόστομος “δια τούτο αυτόν βασιλέα καλώ, επειδή βλέπω
αυτόν σταυρούμενον.  Βασιλέως γαρ εστι το υπέρ των αρχομέ-
νων αποθνήσκειν”.   Είναι όντος αξιοθαύμαστο το γεγονός ότι ο
Χριστός ως βασιλιάς δεν ενδύεται με διακριτικά εξουσίας αλλά
έρχεται “καθήμενος επί πώλον όνου”. Το πουλάρι είναι η εικόνα
της ειρήνης σε αντίθεση με το άλογο που παραπέμπει στην
έννοια του πολέμου.  Η ειρήνη που μας φέρνει ο Χριστός είναι η
προσφορά του εαυτού του.  Και αυτό γιατί ειρήνευσε πραγματι-
κά τον άνθρωπο όταν τον ένωσε με την κοινωνία της αγάπης και
της ζωής του Θεού.  Ο Χριστός βέβαια δε σταματά στις ζητω-
κραυγές και τις επευφημίες, αλλά προχωρεί για να θυσιάσει τον
εαυτό του “υπέρ της του κόσμου ζωής και σωτηρίας”.  Είναι εδώ
που βρίσκεται και το βαθύτερο νόημα των γεγονότων που η
Εκκλησία μας προσκαλεί να βιώσουμε με την είσοδο της
Μεγάλης Εβδομάδας.  Να ακολουθήσουμε δηλαδή τον Κύριο της
δόξης και να ζήσουμε το Πάθος και την Ανάστασή του σε μια
προοπτική που μας αναδεικνύει πραγματικά μέλη του Σώματός
του.  Της Εκκλησίας Του, μέσα στην αγάπη της οποίας μπορού-
με να ατενίζουμε τα πάντα στη φωτοχυσία της Ανάστασης που
ετοιμαζόμαστε να γιορτάσουμε με τον πιο λαμπρό τρόπο.   

γαπητοί αδελφοί,εισερχόμαστε από σήμερα στην Αγία
και Μεγάλη Εβδομάδα. Η Εκκλησία ανοίγει και πάλιν τις
αγκάλες της για να μας προσκαλέσει να συνοδοιπορή-

σουμε με τον Χριστό που βαδίζει προς το Πάθος και την
Ανάσταση.  Αυτή η θεία πρόσκληση ξεδιπλώνεται μέσα από τις
ιερές ακολουθίες, την κατανυκτική υμνολογία αλλά και τα τόσο
ψυχωφελή αναγνώσματα.  Μας παρακινεί να υποδεχθούμε και
εμείς τον ερχόμενο βασιλέα:“Εξέλθετε έθνη,εξέλθετε και λαοί και
θεάσασθε σήμερον, τον Βασιλέα των ουρανών ως επί θρόνου
υψηλού, επί πώλου ευτελούς, την Ιερουσαλήμ προσεπιβαίνοντα”.



Εὐαγγελικό  Ἀνάγνωσμα

ρὸ ἓξ ἡμερῶν τοῦ πάσχα  ἦλθεν  ὁ  Ἰησοῦς εἰς Βηθανίαν, ὅπου
ἦν Λάζαρος ὁ τεθνηκώς, ὃν ἤγειρεν ἐκ νεκρῶν. Ἐποίησαν οὖν
αὐτῷ δεῖπνον ἐκεῖ, καὶ ἡ Μάρθα διηκόνει· ὁ δὲ Λάζαρος εἷς ἦν
ἐκ τῶν ἀνακειμένων σὺν αὐτῷ. Ἡ οὖν Μαρία, λαβοῦσα λίτραν

μύρου νάρδου πιστικῆς πολυτίμου, ἤλειψε τοὺς πόδας τοῦ Ἰησοῦ καὶ
ἐξέμαξε ταῖς θριξὶν αὐτῆς τοὺς πόδας αὐτοῦ· ἡ δὲ οἰκία ἐπληρώθη ἐκ
τῆς ὀσμῆς τοῦ μύρου. Λέγει οὖν εἷς ἐκ τῶν μαθητῶν αὐτοῦ, Ἰούδας
Σίμωνος Ἰσκαριώτης, ὁ μέλλων αὐτὸν παραδιδόναι·  Διατί τοῦτο τὸ
μύρον οὐκ ἐπράθη τριακοσίων δηναρίων καὶ ἐδόθη πτωχοῖς; Εἶπε δὲ
τοῦτο οὐχ ὅτι περὶ τῶν πτωχῶν ἔμελεν αὐτῷ, ἀλλ' ὅτι κλέπτης ἦν, καὶ
τὸ γλωσσόκομον εἶχε καὶ τὰ βαλλόμενα ἐβάσταζεν. Εἶπεν οὖν ὁ
Ἰησοῦς· Ἄφες αὐτήν, εἰς τὴν ἡμέραν τοῦ ἐνταφιασμοῦ μου
τετήρηκεν αὐτό. Τοὺς πτωχοὺς γὰρ πάντοτε ἔχετε μεθ' ἑαυτῶν, ἐμὲ
δὲ οὐ πάντοτε ἔχετε. Ἔγνω οὖν ὄχλος πολὺς ἐκ τῶν Ἰουδαίων ὅτι ἐκεῖ
ἐστι, καὶ ἦλθον οὐ διὰ τὸν Ἰησοῦν μόνον, ἀλλ' ἵνα καὶ τὸν Λάζαρον
ἴδωσιν ὃν ἤγειρεν ἐκ νεκρῶν. Ἐβουλεύσαντο δὲ οἱ ἀρχιερεῖς ἵνα καὶ
τὸν Λάζαρον ἀποκτείνωσιν, ὅτι πολλοὶ δι' αὐτὸν ὑπῆγον τῶν
Ἰουδαίων καὶ ἐπίστευον εἰς τὸν Ἰησοῦν. Τῇ ἐπαύριον ὁ ὄχλος πολὺς
ὁ ἐλθὼν εἰς τὴν ἑορτήν, ἀκούσαντες ὅτι ἔρχεται Ἰησοῦς εἰς
Ἱεροσόλυμα, ἔλαβον τὰ βαΐα τῶν φοινίκων καὶ ἐξῆλθον εἰς
ὑπάντησιν αὐτῷ, καὶ ἐκραύγαζον· Ὡσαννά· εὐλογημένος ὁ
ἐρχόμενος ἐν ὀνόματι Κυρίου, ὁ βασιλεὺς τοῦ Ἰσραήλ.Εὑρὼν δὲ ὁ
Ἰησοῦς ὀνάριον ἐκάθισεν ἐπ' αὐτό, καθώς ἐστι γεγραμμένον·Μὴ
φοβοῦ, θύγατερ Σιών· ἰδοὺ ὁ βασιλεύς σου ἔρχεται καθήμενος ἐπὶ
πῶλον ὄνου.Ταῦτα δὲ οὐκ ἔγνωσαν οἱ μαθηταὶ αὐτοῦ τὸ πρῶτον, ἀλλ'
ὅτε ἐδοξάσθη ὁ Ἰησοῦς, τότε ἐμνήσθησαν ὅτι ταῦτα ἦν ἐπ' αὐτῷ
γεγραμμένα, καὶ ταῦτα ἐποίησαν αὐτῷ.  Ἐμαρτύρει οὖν ὁ ὄχλος ὁ ὢν
μετ' αὐτοῦ ὅτε τὸν Λάζαρον ἐφώνησεν ἐκ τοῦ μνημείου καὶ ἤγειρεν
αὐτὸν ἐκ νεκρῶν. Διὰ τοῦτο καὶ ὑπήντησεν αὐτῷ ὁ ὄχλος, ὅτι
ἤκουσαν τοῦτο αὐτὸν πεποιηκέναι τὸ σημεῖον.   

δελφοί, χαίρετε ἐν Κυρίῳ πάντοτε· πάλιν ἐρῶ, χαίρετε. Τὸ
ἐπιεικὲς ὑμῶν γνωσθήτω πᾶσιν ἀνθρώποις. ὁ Κύριος ἐγγύς.
Μηδὲν μεριμνᾶτε, ἀλλ' ἐν παντὶ τῇ προσευχῇ καὶ τῇ δεήσει μετὰ
εὐχαριστίας τὰ αἰτήματα ὑμῶν γνωριζέσθω πρὸς τὸν Θεόν,  καὶ
ἡ εἰρήνη τοῦ Θεοῦ ἡ ὑπερέχουσα πάντα νοῦν φρουρήσει τὰς

καρδίας ὑμῶν καὶ τὰ νοήματα ὑμῶν ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ. Τὸ λοιπόν,
ἀδελφοί, ὅσα ἐστὶν ἀληθῆ, ὅσα σεμνά, ὅσα δίκαια, ὅσα ἁγνά, ὅσα
προσφιλῆ, ὅσα εὔφημα, εἴ τις ἀρετὴ καὶ εἴ τις ἔπαινος, ταῦτα
λογίζεσθε· Ἅ καὶ ἐμάθετε καὶ παρελάβετε καὶ ἠκούσατε καὶ εἴδετε ἐν
ἐμοί, ταῦτα πράσσετε· καὶ ὁ Θεὸς τῆς εἰρήνης ἔσται μεθ' ὑμῶν.  

Ἀποστολικό  Ἀνάγνωσμα



Ο ΑΓΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ο Ε΄ 

εννήθηκε στη Δημητσάνα της Αρκαδίας το 1745 από φτωχούς γονείς, τον Ιωάννη
Αγγελόπουλο και την Ασημίνα το γένος Παναγιωτόπουλου.  Έμαθε τα πρώτα του γράμματα

στη Δημητσάνα από τον διδάσκαλο ιερομόναχο Μελέτιο, θείο και ανάδοχο του και από τον ιερομόναχο
Αθανάσιο Ρουσόπουλο. Κατόπιν, στα είκοσί του χρόνια, πήγε στην Αθήνα και μαθήτευσε για δύο χρό-
νια κοντά στον μεγάλο διδάσκαλο Δημήτριο Βόδα. Από την Αθήνα, το 1767, πήγε στη Σμύρνη και
παράμεινε κοντά στο θείο του Εκκλησιάρχη Μελέτιο, παρακολουθώντας μαθήματα. Στη συνέχεια
έφυγε για την Πάτμο, όπου άκουσε μαθήματα φιλοσοφικής από τον Δανιήλ τον Κεραμέα. Από την
Πάτμο, πήγε για λίγο σε κάποια Μονή των Στροφάδων, όπου εκάρη μοναχός με το όνομα Γρηγόριος
και ξαναγύρισε στην Πάτμο. Κατόπιν, ο Μητροπολίτης Σμύρνης Προκόπιος (που ήταν Μεσσήνιος), τον
κάλεσε και τον χειροτόνησε αρχιδιάκονό του. Όταν αργότερα έγινε Πρεσβύτερος, ήλθε στη Δημητσάνα
και έδωσε διά του διδασκάλου Αγαπίου Λεονάρδου 1500 χρόνια, προκειμένου να γίνουν δωμάτια για
τη στέγαση των απόρων σπουδαστών και έπειτα επέστρεψε στη Σμύρνη. Στις 9 Μαΐου 1785 εκλέχτηκε
οικουμενικός Πατριάρχης και ενθρονίστηκε την 19η Αυγούστου του ιδίου χρόνου. Στον Πατριαρχικό
Θρόνο έμεινε μέχρι το Δεκέμβριο του 1798. Επέδειξε ζήλο και δραστηριότητα για την ανύψωση της
παιδείας του Γένους. Ανακαίνισε τα κτίρια του Πατριαρχείου, ίδρυσε μεγάλο τυπογραφείο, που εξέδιδε
κοινωφελή συγγράμματα, ένα από αυτά και η Κιβωτός της Ελληνικής Γλώσσας. Θεωρήθηκε από την
Πύλη ανίκανος να διατηρήσει την υποταγή των λαών κάτω από τον τουρκικό ζυγό, καθαιρέθηκε τον
Δεκέμβριο 1798 και εξορίστηκε στο Άγιον Όρος, όπου παρέμεινε μέχρι το Σεπτέμβριο του 1806, γενό-
μενος διδάσκαλος και σύμβουλος των μοναχών. Επί Σουλτάνου Σελήμ, ανακλήθηκε στον Πατρ. Θρόνο
(Σεπτέμβριος 1798) και παρέμεινε μέχρι το Δεκέμβριο του 1808. Κατά τη δεύτερη Πατριαρχία του, ο
Γρηγόριος απελάθηκε και πάλι του Π. Θρόνου. Πήγε στην Πριγκηπόνησο σαν εξόριστος, ασχολήθηκε
με διάφορες μελέτες και έπειτα πήγε πάλι στο Άγιο Όρος. Στις 14-12-1818 κλήθηκε για τρίτη φορά ο
Γρηγόριος στον Οικουμενικό θρόνο, όπου παρέμεινε μέχρι 10 Απριλίου 1821. Κατά την τρίτη αυτή
πατριαρχία του, ίδρυσε «κιβώτιον ελέους», αναδιοργάνωσε το Πατριαρχικό τυπογραφείο και μερίμνη-
σε για την ανόρθωση της παιδείας. Μετά την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης και το θάνατο πολ-
λών Ελλήνων επισήμων, και προβλέποντας το δικό του θάνατο να πλησιάζει, ο Γρηγόριος έμενε ατά-
ραχος, απτόητος και πιστός στο ποιμαντικό του καθήκον, αποκρούοντας τις συνεχείς συστάσεις της
Ρώσικης πρεσβείας, καθώς και των ομογενών προκρίτων στην Κων/πολη, να δραπετεύσει από ασφα-
λή δρόμο για το καλό του Έθνους. Μετά την τέλεση της Πασχαλινής θείας Λειτουργίας, και κατά την
10η πρωϊνή, συνελήφθη μέσα στο Πατριαρχείο από τους Τούρκους. Οι δήμιοι τον οδήγησαν στις
φυλακές, όπου τον υπέβαλαν σε φρικτά βασανιστήρια και τον πίεζαν να δεχτεί τον Ισλαμισμό. Ο
Πατριάρχης απάντησε: «Μάταια κοπιάζετε. Ο Πατριάρχης των Χριστιανών, Χριστιανός γεννήθηκε και
Χριστιανός θα πεθάνει». Τότε τον έβγαλαν από τη φυλακή και τον οδήγησαν δεμένο στην αποβάθρα
του Φαναρίου. Εκεί ο Γρηγόριος γονάτισε, έκανε το σημείο του Σταυρού και περίμενε τον αποκεφαλι-
σμό του. Αλλά κάποιος δήμιος τον κλώτσησε, τον σήκωσε επάνω και τον μετέφεραν στις Πύλες του
Πατριαρχείου, όπου σε μία απ’ αυτές, με φρικτό τρόπο τον κρέμασαν. Κατόπιν παραδόθηκε στον
τούρκικο όχλο, που αλαλάζοντας τον έσυρε μέχρι την αποβάθρα του Φαναρίου. Εκεί τον παρέλαβαν
οι δήμιοι, και αφού τρύπησαν όλο το σώμα του, έδεσαν στο λαιμό του ογκόλιθους και τον πέταξαν
μέσα στον Κεράτιο κόλπο. Με θεία οικονομία όμως, οι ογκόλιθοι λύθηκαν και το λείψανο του
Πατριάρχη εθεάθη κάτω από τις γέφυρες κοντά στον Γαλατά. Το παρέλαβε κρυφά ο πλοίαρχος
Ιωάννης Σκλάβος από την Κεφαλλονιά και το μετέφερε στην Οδησσό, όπου κηδεύτηκε με αυτοκρατο-
ρικές τιμές στο ναΐσκο του Αγίου Ελευθερίου και το επόμενο έτος στο Ναό της Μητροπόλεως, μέσα σε
μεγαλοπρεπή τύμβο. Στις 10-4-1921 αυτός ο νέος ιερομάρτυρας της πίστης μας, ανακηρύχθηκε Άγιος
από σύνοδο 25 αρχιερέων στην Αθήνα και παραμένει στη συνείδηση του Ορθόδοξου Ελληνικού λαού
φωτεινό αστέρι αυτοθυσίας για την πίστη και την Πατρίδα.

Ο   Α Γ Ι Ο Σ   Δ Η Μ Ο Σ  
Νεομάρτυρας αυτός καταγόταν από το χωριό Οζούν Κιουπρού (μακριά γέφυρα) της επαρχίας
Αδριανουπόλεως. Έκανε το επάγγελμα του ψαρά και εργαζόταν σε κάποιο ιχθυοτροφείο της
Σμύρνης. Ήλθε σε προστριβή με τον Τούρκο ιδιοκτήτη του ιχθυοτροφείου, ο οποίος τον συκο-
φάντησε. Οδηγήθηκε με ψευδομάρτυρες στον κριτή και αφού επέμενε σταθερά στην πίστη του,

ρίχτηκε στη φυλακή και βασανίστηκε φρικτά με διάφορα ξύλα και άλλα μέσα. Όταν τον έβγαλαν από
τη φυλακή (τρεις φορές), ο Δήμος συνεχώς ομολογούσε το Χριστό. Τότε ο κριτής τον καταδίκασε σε
θάνατο με αποκεφαλισμό, γεγονός που συνέβη στις 10 Απριλίου 1763, ημέρα Πέμπτη, στη Σμύρνη. Το
λείψανο του Αγίου ενταφιάστηκε με τιμές στο Ναό του Αγίου Γεωργίου στη Σμύρνη. Ο τάφος του Αγίου
Δήμου, έγινε προσκύνημα των πιστών, που  παρείχε πολλά ιάματα.

Φ ω τ ε ι ν έ ς  Τ ρ ο χ ι έ ς

Επιμέλεια και εκτύπωση Χριστιανικής Κίνησης “Ο Άγιος Δημήτριος”

“Ο Καλός Σαμαρείτης”, και λοιπών φιλανθρωπικών έργων της ενορίας.


